Laboratorium 7 (Programowanie 2 — 410-KS1-2PRO3)
Kierunek kognitywistyka i komunikacja
Programowanie obiektowe (OOP) w Pythonie - Klasy.

Klasy

1. (przypomnienie: klasa, pola, metody) Przeanalizuj nastepujacy kod
Person:

name =

.name =

.age =

. name

> = Person (

( mike.name

mike.introduce yourself ()

mike.Move ()

mike.Think ()

Wskaz pola i metody.

Nie uruchomiajac ponizszego kodu powiedz co zostanie wySwietlone na konsoli.
(mike)

Sprawdz, czy si¢ nie mylilas/myliles!
3. (metody specjalne: _repr_ () i _str_()) Dolacz do klasy Person nastepujaca
metode¢ specjalng

. name

([mike, Person (




i ponownie wywolaj polecenie z punktu 2 oraz poprzednie polecenie stuzace do
wyswietlenia na konsoli. Co zaobserwowalas/es?
Zdefiniuj klase book zawierajacej pola title, author, year (rok wydania), pages
(liczba stron), owner (wlasciciel) oraz metody _ str__ (do ladnego wySwietlania na
konsoli danych instancji) i metode, ktora przypisuje nowego wlasciciela.
(metoda instancja vs metoda klasy vs. metoda statystyczna)

datetime

Person:

name

.Name = name

.age =

.Sex =

introduce yourself (

(

Move (

print species (
( .format (

iethod
create with birth year (
(name, date.today(

aticmethod
check is adult (age) :

aticmethod
get birth year (age) :
(

date.today () .year




e Metoda instancji (introduce_yourself, Move, Think) wymaga instancji i musi
uzywac self jako pierwszego parametru. Moze uzyska¢ dostep do instancji
poprzez siebie i wplywa¢é na stan instancji.

e Metoda klasy (create_with_birth_year, print_species) nie wymaga instancji
i uzywa cls, aby uzyskaé dostep do klasy i wplywaé na stan klasy. Mozemy
uzy¢ @classmethod do stworzenia fabryki.

e Metoda statyczna (get_birth_year, check is_adult) nie wymaga specjalnego
parametru (self lub cls) i zmieni dowolny stan klasy lub instancji. Moze
udostepniaé jakas$ funkcje pomocnicza dotyczaca klasy.

Wykonaj i przeanalizuj nastepujacy kod:

personl = Person ( )

person2 = Person.create with birth year (
(Person.check is adult ( ))
Person.print species ()

6. Dane wydanie ksigzki mozna wywiez¢ za granice bez pozwolenia celnikow jezeli
ksigzka jest wydana po roku 1945. Zmodyfikuj definicj¢ klas¢ book dodajac
metode statyczna, ktora po podaniu roku wydania poda informacje, czy mozna
ksiazke wywiez¢ za granice bez zgody Urzedu Celnego.

7. (__slots_ : pola dynamiczne vs. pola z gory ustalone, czyli jak mieé¢ szybszy dostep
do atrybutow i oszczedzi¢ miejsca w pamieci.) Uruchom nastepujacy kod

tom.przydomek =
(tom.

Czy jest on wykonywany bez bledéw. Zmodyfikuj teraz definicj¢ klasy (pola) w
sposob nastepujacy

= ]
Teraz sprobuj uruchomi¢ trzy linijki kodu tego zadania. Jaki masz wnioski?
Wyprdébuj teraz polecenie

(tom. )

8. Zmodyfikuj definicje¢ klase book zmieniajac pola z gory ustalone.
9. (hermetyzacja: pola prywatne, chronione i publiczne) Przeanalizuj nastepujacy
kod

Person:

. name

. family . sex

Nastepnie utworz instancje tom i sprobuj wyswietli¢ na konsoli po kolei instancje
tom oraz pola name, family, _sex dla instancji tom.

10. Przeanalizuj nastepujacy kod dotyczacy dzialania pojazdu:



start vehicle (
.engine =

turn off vehicle(
.engine =

engage next gear (
.gear <= 5:

.gear +=
( .gear)

engage previous gear (
.gear >= 0:

speed up vehicle (
.engine ==

.Speed +=

( . speed)

brake vehicle (
.speed >

11. Stworz instancje klasy vehicle bedaca samochodem marki fiat, a nastepnie
uruchom samochéd zwi¢ksz dwukrotnie predkosé, zmien dwukrotnie biegi,
zwolnij i zatrzymaj samochod.

12. (hermetyzacja cd.) Zmodyfikuj definicj¢ klasy vehicle w taki sposéb, aby nie
mozna bylo ustawia¢ wartosSci biegu, predkosci i silnika przez uzytkownika klasy.

13. (hermetyzacja cd. - metody prywatne) Zmodyfikuj definicje¢ klasy vehicle w taki
sposob, aby symulowa¢ automatyczng skrzyni¢ biegow.

14. (dziedziczenie) Przeanalizuj nastepujacy kod:




abc
bird (ABC) :

().

fly(
(

make a sound (

(




